



经济日报社出版 WWW.CE.CN  
国内统一刊号CN11-0014 代号1-68

# 经济日报

ECONOMIC DAILY

2016年2月

星期三 17 日

农历丙申年正月初十

第11902号 (总12475号) 今日16版

2月16日上证综指走势图

上证综指  
收盘 2836.57  
成交量 195.96亿股

深证成指  
收盘 10045.37  
成交量 200.40亿股

2月16日波动最大行业走势图

收益 5172.98  
涨跌幅 5.06%  
成交量 18.98亿股

计算机行业 (亿元)

1月份全国新增贷款2.51万亿元

中国人民银行数据表示,1月份全国人民币贷款增加2.51万亿元,同比多增1.04万亿元。1月末,全国人民币贷款余额为96.46万亿元,同比增长15.3%,增速分别比上月末和去年同期高1.0个和1.4个百分点



(详见六版)

## 激发创新活力 重构发展动力

——上海努力建设具有全球影响力的科技创新中心

本报记者 吴 凯 李治国

新,激发全社会创新创造活力,重构城市发展动力。”中共中央政治局委员、上海市委书记韩正表示。

### 大视野下重新定位

近10年来,世界经济深度调整,科技创新不仅成为推动经济增长的核心动力,也是国家间综合国力竞争的主攻方向。作为中国面向世界的窗口和参与国际竞争的代表,上海要努力实现“全球城市”和“中心城市”的站位,进而集聚和配置长三角、全国乃至全球创新资源。

上海的禀赋是什么?如何才能充分发挥上海的资源优势?

众所周知,上海高校、科研院所底蕴深厚,并有承担国家重大科研项目攻关的传统;除国企传统优势明显外,上海的外企优势尤其明显,近年亦有众多知名民企产生或落户;上海各类科研人才尤其是中高端人才的集聚度也处于相对较高水平。

2015年,上海科学家在国际权威学术期刊《科学》上发表论文18篇,占全国的四成;300mm大硅片正式投产;国内首款5.6寸LED柔性显示屏实现突破……最新统计数据显示,去年上海全社会研发经费支出达到全市生产总值的3.7%,国内外研发机构总数达到396家。

在反复研究自身资源禀赋,反复思考世界经济大势并与国际水平对标之后,上海创建科创中心蓝图的框架逐渐清晰:到2020年前,上海要形成科技创新中心基本框架体系,并为长远发展打下坚实基础;到2030年,着力形成科技创新中心城市的主导功能,在服务国家参与全球科技经济合作和竞争中发挥枢纽作用,初步形成全球创新网络的重要枢纽和最具活力的国际经济中心城市之一。在此基础上的最终目标,是“全面建成具有全球影响力的科技创新中心”。

分步走的设计,意味着在十数年的建设周期中,上海打造的科创中心能够经得

起历史检验,但也需要尽快从关键领域实现突破。韩正表示,上海正在落实四件大事,一是着力破解制约科技成果产业化的制度性瓶颈;二是突出企业主体地位;三是大力营造创新创业环境;四是加快布局重大科技创新工程和项目。

四件事集中在一点上就是解决人的问题,人才是制胜关键。于是,面对创新路上的种种“疑难杂症”,上海首先开始在人才问题上动真格,大力突破人才管理瓶颈。

### 不拘一格拥抱人才

“创新驱动实质上是人才驱动,谁拥有一流的人才,谁就拥有科技创新的优势和主导权。建设科创中心,必须用好人才这个最重要、最宝贵的资源,让各类人才近者悦、远者慕。”韩正表示,“说到底,就是一句话——放开,放开,再放开。放开就是最大的支持,只有放开才能搞活”。

(下转第三版)

秋石

成交

### 治国理政新实践

党的十八大以来,以习近平同志为总书记的党中央以强烈的历史责任感、深沉的使命忧患感,总揽全局、运筹帷幄,统筹中国特色社会主义伟大事业和党的建设新的伟大工程,把全面从严治党纳入“四个全面”战略布局,把“四个全面”战略布局作为新的历史条件下治国理政的总方略,坚持以党的建设新的伟大工程推动中国特色社会主义伟大事业。在推进全面从严治党过程中,党中央着眼于新的形势任务,围绕加强党的先进性和纯洁性建设,把抓作风作为“先手棋”,把党风廉政建设和反腐败斗争作为重要内容,采取了一系列重大举措,“坚持坚持再坚持,把作风建设抓到底”,使管党治党真正从宽松软走向严紧硬,确保我们党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心,为实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦提供最坚强的政治保证。

把作风建设作为全面推进党的建设新的伟大工程的着力点

在十八届中共中央政治局常委同中外记者见面会上,习近平总书记掷地有声地提出:“打铁还需自身硬。我们的责任,就是同全党同志一道,坚持党要管党、从严治党,切实解决自身存在的突出问题,切实改进工作作风,密切联系群众,使我们党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。”这不仅充分表明了新一届中央领导集体坚持党要管党、从严治党鲜明态度,而且指明了推进党的建设必须坚持问题导向,把作风建设作为推进党的建设新的伟大工程的重要切入点和着力点。我们党作为马克思主义执政党,不但要有强大的真理力量,而且要有强大的道义力量。真理力量集中体现为我们党的科学理论,道义力量集中体现为我们党的优良作风。中国共产党近95年的历史反复证明,党的作风关系党的形象,关系人心向背,关系党的生死存亡。作风问题的核心是保持党同人民群众的血肉联系。我们党最大的政治优势是密切联系群众,执政后最大的危险是脱离群众。作风优良是我们党的政治优势。在任何时候任何情况下,党的优良传统作风都要发扬光大,始终坚持立党为公、执政为民。

回应人民群众的热切期盼,以此决定党在中国革命、建设、改革时期重大发展关头的工作切入点,这是第一条成功经验。当前,人民群众对有的党员尤其是领导干部的作风和廉洁问题反映最突出,必须坚定不移正风肃纪、反腐惩恶,回应广大人民群众的期盼,巩固党的执政之基。习近平总书记反复强调:“工作作风上的问题绝对不是小事。”

(下转第二版)

### 践行五大发展理念

在过去不到9个月的时间里,围绕加快建设具有全球影响力的科技创新中心、吸引全球人才创新创业,上海持续推进了一系列重大政策。《关于加快建设具有全球影响力的科技创新中心的意见》《关于深化人才工作体制机制改革促进人才创新创业的实施意见》《关于服务具有全球影响力的科技创新中心建设实施更加开放的国内人才引进政策的实施意见》等文件相继出台,充分体现了上海在经济发展新常态下,既有以科技创新争当“弄潮儿”的紧迫感,也有勇立潮头的信心和决心。

“上海发展到了没有改革创新就不能前进的阶段,中央要求我们当好全国改革开放排头兵、创新发展先行者,我们必须依靠以科技创新为核心的全面创

### 内页点睛

#### 重点工业领域迎来金融“及时雨”

农历新年伊始,人民银行等八部门打出金融组合拳,支持工业企业稳增长调结构增效益。采取的各种措施有利于降低企业运营成本,有利于企业转型升级,也有利于工业供给侧改革。

5版

#### 我国粗钢产量近30年来首次下降

2015年,我国粗钢产量8.04亿吨,同比下降2.3%,为近30年来首次出现下降。这既表明钢铁业正处于严冬期,同时也表现出了明显的去产能信号,为行业未来发展腾挪出更多空间。

7版

#### 多维度看待农村新变化

城镇化必然带来人口的重新分布,这种重新分布既包括城市人口的增加、中心城镇的发展,也必然伴随着乡村人口减少乃至个别村落消失的过程。不能把个别农户的变化简单归结为农村的整体衰落。

9版



河北高速公路通车  
总里程达6333公里

S25保阜高速公路通天河大桥段(2月16日摄)。随着北京大外环重要组成部分——承高速公路建成通车,河北省高速公路通车总里程达到6333公里,仅次于广东省,位居全国第二位。截至目前,河北省各设区市已全部实现与北京、天津高速贯通,高速公路密度达到3.6公里/百平方公里,基本实现县县通高速。

新华社记者 朱旭东摄

### 专论

## 中国经济今年有条件继续保持中高速增长

侯永志 刘培林

作为全球第二大经济体,中国经济增长备受世人关注,2015年中国GDP增速从2014年的7.3%降为6.9%。这一增速符合中国政府2015年初提出的“7%左右”的预期目标。2016年中国经济增长前景如何?对此国内外人士都非常关心。的确,中国经济增长正处于结构转型和速度换挡期,劳动力供给、资源环境成本、技术追赶空间和外部市场需求等因素正在发生变化,但是,无论是从需求侧看,还是从供给侧看,中国经济都仍然具有实现较快增长的潜力;无论是从已有的政策效应看,还是从可供以后选择的政策工具看,中国都有条件把增长的潜力变为现实的增长。

### 消费需求仍将拉动中国经济增长

一是居民收入的提高、消费主体结构的变化以及消费选择空间的扩大,将产生巨大的消费需求。各国消费变化的规律显示,随着收入的增长,居民消费将普遍增长,消费结构将不断升级;在从中等收入阶段迈向高收入阶段的过程中,消费结构升级的步伐尤其迅速。中国已进入中等收入国家行列,目前正在向高收入国家行列迈进,消费需求增

长的新空间巨大。以汽车需求为例:2014年,中国每千人拥有106辆汽车。这一水平比美国的800辆少694辆,比德国的620辆少514辆,甚至比韩国的340辆还少234辆。若以韩国作为标杆,中国民用汽车保有量还有两倍的增长空间。另外,1980年以后出生的消费者逐渐成为消费市场的主导力量,其消费倾向明显高于1980年之前出生的城乡居民。根据阿里研究院和波士顿咨询的研究,从上层中产阶层的情况来看,与1980年之前出生的人相比,1980年之后出生的人消费支出要高出40%。还需要指出的是,信息技术和交通运输技术的进步也扩大了消费选择的空间范围。根据阿里巴巴公布的数据,2015年“双十一”当日天猫成交额突破912亿元,较上年增长近60%。正是互联网技术的应用和物流技术的现代化,使这种巨量消费成为可能。

二是资本的进一步深化将产生巨大的投资需求。所谓资本深化,就是人均资本存量不断扩大的过程。根据宾夕法尼亚大学的最新国别比较数据,按购买力平价测算,2011年中国劳均资本存量不到美国的1/5,只有日本的1/4。这足以说明中国投资增长的空间十分巨大。城镇化的推进将释放大

量的投资需求。中国城镇化水平虽然已经超过了世界平均水平,但是与发达国家相比仍然存在较大差距,与同等收入水平的国家相比也有一定差距。城镇化的发展空间巨大,城市间、城市内部综合交通运输体系和地下管网建设、城市环境整治、旧城改造等将不断产生新的需求。传统产业的升级和新兴产业的发展将拉动大量的投资需求。随着《中国制造2025》战略的实施,传统产业转型升级的步伐将加快,信息技术、高端装备、新材料、生物医药等新兴产业发展的空间将会进一步扩展。这些都将对新的机器设备产生大量需求。城乡、区域发展的不平衡也蕴藏着大量的投资增长潜力。一方面,提高落后地区的基础设施现代化水平和增强其公共服务能力将形成很大的投资需求;另一方面,因发展的不平衡而引起的产业转移也会催生大量的投资新需求。

### 供给侧将对未来经济发展产生强大推动力

一是效率提升和技术进步既存在较大空间,也有坚实的基础。技术水平在相当大的程度上决定着产业的附加值率。反过来

说,产业的附加值率也能在很大程度上反映技术水平。目前,中国制造业的附加值率只有20%左右,而德国、日本、美国则达到32%、34%和35%,分别比中国高12个、14个和15个百分点左右。这说明中国的技术水平和技术效率还有较大的提升空间。从另一方面来看,中国的技术追赶能力也在不断增强。中国已是研发投入第二大国,目前正在全面实施创新驱动发展战略,特别是在推动“大众创业、万众创新”。随着研发投入的增加和相关政策的实施,各类创新成果将不断涌现。不仅如此,中国的人力资本也在快速积累。目前中国已成为全球年度高校毕业生数量达到750万左右,超过很多欧洲国家人口总数。中国高素质劳动力的快速增长有助于拓展中国的技术前沿,并有助于把技术创新成果转化为现实生产力。

二是储蓄率仍处在高位,资本积累能力仍然很强。无论是从率先实现追赶的日本看,还是从后起之秀的亚洲四小龙看,高储蓄率都是实现经济快速增长的重要支撑。过去30多年中国的国民储蓄率平均达到42.1%,是世界平均水平的1.8倍、发达国家平均水平的1.9倍。近年来,中国的国民储蓄率更是达到

了50%左右。这种高储蓄率既受益于中国较低的人口抚养比,也受益于崇尚节俭的文化传统。未来中国的人口将呈现老龄化趋势,但中国崇尚节俭的文化传统不会在短期内变化。综合判断,中国仍然可以维持较高的储蓄率,为资本积累创造必要的基础。

### 经济的潜在空间变为现实 增长具备良好条件

第一,全面深化改革将为经济增长创造适宜的制度环境。中国正在开展新一轮经济体制改革,有些改革的效果要在长期内实现,有些领域的改革效果则会立竿见影,而部分前期改革的进一步落实也会在当期见效。例如,深化商事制度改革,放宽部分行业准入门槛,打破市场垄断,将进一步激发市场主体的活力;深入推动利率市场化改革,使金融体系为实体经济让利,将降低企业的资金成本,提高企业的竞争力;在取消50%的政府审批事项、76%的企业投资项目核准基础上,继续推动行政体制改革,将为市场发挥配置资源的决定性作用创造更好的前提,从而有助于提高经济运行效率。

(下转第三版)